

Жасыбай батыр

В этом году исполняется 285 лет со дня рождения легендарной личности Жасыбай батыра. Празднование этой даты включено в календарь культурных событий 2009 года Министерством культуры и информации Республики Казахстан. В прошлом году в Экибастузе был создан общественный фонд "Жасыбай батыр", главной целью которого стала организация к этой праздничной дате сбора средств от физических и юридических лиц для постройки надгробного памятника на месте захоронения нашего великого земляка - Жасыбай батыра. В планах также установление памятника батыру перед спорткомплексом "Жасыбай". В настоящее время идут подготовительные работы.

Из истории

Начало столкновения казахов с калмаками относится к периоду первой половины XVI века. Военные действия между казахами и калмаками до 1635 года не носили характера организованных войн. Скорее всего, в эти годы были грабительские набеги калмаков на казахскую землю. Крупные сражения между казахами и калмаками начались после создания в 1635 году Джунгарского ханства. Здесь следует пояснить, что Джунгарское – название государства ойратов (группы племен западных монголов, русские называют их калмаками).

В годы правления Джунгарским ханством Цеван-Рабтана калмакско-казахские войны следовали одна за другой. Наиболее значительные из них имели в 1711-1712, 1714, 1717, 1723, 1735, 1727 годах. Казахско-джунгарские отношения после смерти казахского хана Таяке в 1718 году резко обострились. Этому послужило то положение, что хан Таяке был достаточно сильным правителем, чья власть территориально

распространялась на все три жуза (жуза – этнополитическое объединение казахских племен и родов) Казахстана, охватывающие почти нынешнюю границу Республики Казахстан. Однако после смерти хана Таяке единство казахов пошатнулось: во всех трех жузах появились свои ханы, каждый род имел «своего» правителя, что приводило к межродовым расприям и междуусобицам. Такая раздробленность некогда единого казахского народа была на руку соседним джунгарским феодалам, которые весной 1723 года начали неожиданное крупномасштабное захватническое наступление на казахскую землю. А казахи по своей беспечности, из-за разлада морально-политического единства, конечно, не успели сосредоточить какие-либо оборонительные силы против захватчиков. За короткий срок калмаки разбили казахских ханов, и полностью овладели южными районами Казахстана. Итак, казахи попали под власть Джунгарского ханства. Тогда население старшего жуза нашло убежище в Узбекистане; часть населения среднего жуза откочевала к северу к своим летовкам, часть ушла в Таджикистан и Узбекистан; население младшего жуза было оттеснено далеко на запад, на границу с Российской империей. Поражение в этой войне было очень тяжелым: казахи потеряли две трети всего населения. Этот кровавый год оставил глубокую рану в сердцах каждого оставшегося в живых и вошел в историю казахского народа под названием «Ақ табан шұбырынды» ("шествие белых пяток"), иначе говоря "Годом великих бедствий".

В 1726 году войска ханов трех жузов объединились и предводителем их был избран хан младшего жуза Абулхайыр. В 1727 году казахи в широкой равнине между речками Буланты и Билеути, на-

ходящиеся между нынешними городами Улытау и Жезказган, дали сокрушительный удар джунгарам. После этой победы казахов калмаки (джунгари) ушли с казахской земли.

1728-1729 гг. Все роды среднего жуза, ушедшие в 1723 году в Таджикистан и Узбекистан, откочевали к своим летовкам навсегда, нынешним северным областям Казахстана. Например, казахские роды Айдабол, Каржас, Канжигалы, Басентин поселились на территории Павлодарской области. Здесь их потомки проживают до сего дня.

Следует сказать, что в 1758 году под ударами внешних сил (казахов и китайцев) Джунгарское ханство пало окончательно и прекратило свое существование. Итак, казахи на протяжении почти 200 лет воевали с калмаками. За это время из среды казахского народа выдвинулось немало героических личностей (батыров), овеянных ореолом славы. Одним из них таких отважных героев был Жасыбай батыр.

Жасыбай батыр из рода Басентин, ветвь – Бесен. Схема генеалогического древа Жасыбай батыра - Басентин-Акмайдан-Кокшекоз-Баимбет-Бесен-Матай-Омир-Жасыбай батыр-Булдырык-Бесжан-Иса-Ыдырыс-Нурке-Кайыркен-Олжас.

В 1752 году джунгарские войска численностью 20 тыс. человек со стороны Иртыша совершили захватнический набег на Баянаульские степи. Тогда казахский хан Абылай для отпора врагу на восточном озере Сабындыколь срочно организовал боевые отряды под предводительством Олжабая Толыбайулы, талантливого батыра среднего жуза. Во главе одного из отрядов стал отважный Жасыбай батыр – племянник Олжабая батыра.

Первыми встретили калмаков воины

Жасыбай батыра. В живописной долине на юго-западной стороне озера Шойынколь в ожесточенной схватке воины Жасыбай батыра нанесли поражение передовому отряду джунгарских войск. Оставшиеся в живых калмаки обратились в бегство. Однако отдых после боя на перевале между озерами Шойынколь и Сабындыколь для Жасыбай батыра оказался роковым. Он был убит стрелой меткого вражеского стрелка, который лишившись в бою коня и спрятавшись за камнем, ждал наступления темноты для побега к своим.

Когда Олжабаю донесли эту печальную весть, он поднял своих воинов и бросился догонять отступающих джунгаров. В холмистой местности в 95 км к востоку от Баянаульских гор войско Олжабая батыра взяло в кольцо окружения калмаков и приступило к их полному уничтожению. С тех пор эта местность называется "Қалмаққырылған" (дословно: «калмаки истреблены»). Это ороним в литературе: ошибочно – Қалмаққырган.

Это событие считается последним сокрушительным ударом калмакам в 200-летней истории казахско-калмакских сражений. А озеро Шойынколь народ переименовал в озеро Жасыбай. Его именем стали называть и перевал между озером Жасыбай и нынешним поселком Баянауыл, где он и был похоронен.

С. Джаксыбаев, президент фонда "Жасыбай батыр"

Все желающие могут перечислить денежные средства на счет общественного фонда "Жасыбай батыр". Реквизиты фонда: Экибастузский региональный филиал № 369900 АО "Народный банк Казахстана", ИИК 700700809 КБЕ 18, БИК 193202601